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No escriba en esta pagina.
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Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas.

1. Se golpea con una raqueta una pelota de tenis desde un punto a 1,5m sobre el suelo. El
techo esta a 8,0m sobre el suelo. La velocidad inicial de la pelota es de 15m s~ a 50° sobre
la horizontal. Suponga que la resistencia del aire es despreciable.

techo

8,0m

suelo

(a) (3]
(b) La pelota de tenis se encontraba parada antes de ser golpeada. Tiene una masa de
5,8x1072kg y estuvo en contacto con la raqueta durante 23 ms.
(i) Calcule la fuerza media ejercida por la raqueta sobre la pelota. [1
(i)  Explique como se aplica la tercera ley de Newton cuando la raqueta golpea a la
pelota de tenis. [2]
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2. El curling es un deporte que se practica sobre una superficie horizontal de hielo. Un jugador
empuja una piedra grande y lisa sobre el hielo durante varios segundos y la suelta.
La piedra se sigue moviendo hasta que el rozamiento la hace parar. En la grafica se
muestra la variacion con el tiempo de la rapidez de la piedra.

rapidez

I
0 3,5 17,5 tiempo /s

La distancia total recorrida por la piedra en 17,5s es de 29,8 m.

(@) Determine la rapidez maxima v de la piedra. [2]

(b) Determine el coeficiente de rozamiento dinamico entre la piedra y el hielo durante los
ultimos 14,0 s del movimiento de la piedra. [3]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 2: continuacién)

(c) El diagrama muestra la piedra durante su movimiento tras ser soltada.

sentido del movimiento

—
C piedri

hielo

Etiquete el diagrama mostrando las fuerzas que actuan sobre la piedra. La respuesta
ha de incluir el nombre, la direccién y sentido y el punto de aplicacion de cada fuerza. [3]
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3. (a) Defina energia interna. [2]

(b) 0,46 moles de un gas ideal monoatémico se encuentran atrapados en un cilindro.
El gas tiene un volumen de 21 cm® cuando esta a una presion de 1,4 Pa.

(i)  Indique cdmo difiere la energia interna de un gas ideal de la de un gas real. 1]

(i) Determine, en kelvin, la temperatura del gas en el cilindro. [2]

(iii) Lateoria cinética de los gases ideales es un ejemplo de modelo cientifico.
Identifique dos razones por las que tales modelos son utiles para los cientificos. [2]

§ IR
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4. (@) Un meson K concreto tiene una estructura de quarks Us. Indique la carga, extrafieza 'y

numero bariénico de este meson. [2]

Carga:
EX raneza:

NUMEro barioniCO: . . . . . o e

(b) El diagrama de Feynman muestra los cambios que se producen durante la
desintegracion beta menos ().

[ u u
ny d d ip
Ve

Etiquete el diagrama insertando los simbolos de las cuatro particulas que faltan y el
sentido de las flechas para las particulas de desintegracion. [3]

(c) Elcarbono 14 (C-14) es un is6topo radiactivo que sufre una desintegracion beta
menos al isétopo estable nitrégeno 14 (N-14). Durante esta desintegracién se
libera energia. Explique por qué la masa de un nucleo de C-14 y la masa de un
nucleo de N-14 son ligeramente diferentes aun cuando ambos tienen igual numero
de nucleones. [2]

L

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 4: continuacién)
(d) Se utiliza la desintegracion del C-14 de (c) para estimar la edad de un arbol

viejo muerto. Se determina que la actividad del C-14 en el arbol muerto ha caido a un
21% de su valor original. El C-14 tiene una semivida de 5700 afios.

(i)  Explique por qué la actividad del C-14 en el arbol muerto se reduce con

el tiempo. (1]
(i) Calcule, en anos, la edad del arbol muerto. Exprese su respuesta con un
numero adecuado de cifras significativas. [3]

L
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5. (@) Se colocan dos transmisores de microondas X e Y separados 12cm entre siy se
conectan a una misma fuente. Se sitda un receptor Unico a 54 cm de distancia y se
desplaza a lo largo de una linea AB paralela a la linea que une X e Y.

/1 A
I
fuente de X

microondas 112 cm receptor

I Y b | -
b 54 cm 1
B

Se detectan maximos y minimos de intensidad en varios puntos a lo largo de AB.

()  Explique la formacion de los minimos de intensidad. [2]

(i)  Sila distancia entre el maximo central y el primer minimo es de 7,2cm, calcule la
longitud de onda de las microondas. [2]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)

28EP09




-10 - N16/4/PHYSI/HP2/SPA/TZ0/XX

(Pregunta 5: continuacién)

(b) Una antena formada por una barra conductora recta emite ondas radio. El plano de
polarizacién de estas ondas es paralelo a la antena emisora.

® ®
ondas radio polarizadas
_
< 56 km >
antena emisora antena receptora

Se utiliza una antena idéntica para la recepcion. Sugiera por qué la antena receptora
ha de ser paralela a la antena emisora. [2]

L

(Esta pregunta continuia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 5: continuacién)

(c) Laantena receptora queda desalineada, girada 30° desde su posicién original.

Tantena emisora

—

posicion original

posicion tras desalinearse
30°

antena receptora

La potencia de la sefial recibida en esta nueva posicion es de 12 pW.

(i)  Calcule la potencia recibida en la posicién original. [2]

(i)  Calcule el tiempo minimo entre la emision de la onda desde la antena emisora y
Su recepcion. [1

28EP11
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6. (a) La policia utiliza radares para detectar automdéviles con velocidad excesiva. Un oficial
de policia se encuentra en el arcén de la carretera y apunta con un dispositivo de radar
a un automovil que se aproxima. El dispositivo emite microondas que se reflejan en el
automovil para volver al dispositivo. En el dispositivo de radar se mide una variacion
en frecuencia entre las microondas emitidas y recibidas.

La variacion en frecuencia Af viene dada por:

A 2L

c

en donde f'es la frecuencia de emision, v es la velocidad del automévil y c es la
velocidad de la onda.

Se dispone de los siguientes datos.

Frecuencia de emision f =40GHz
Af =9,5kHz
Velocidad maxima permitida =28 ms™

(i)  Explique la razén de la variacion en la frecuencia. [3]

(i)  Sugiera por qué hay un factor 2 en la ecuacién de variacion de la frecuencia. [1

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)
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(Pregunta 6: continuacién)

(i)  Determine si la velocidad del automévil esta por debajo de la maxima permitida. [2]

(b) En los aeropuertos se utiliza el radar para seguir la posicion de los aviones. Las ondas
se reflejan en el avion y se detectan en un gran receptor circular. El receptor ha de
poder resolver las imagenes radar de dos aviones que vuelen cerca el uno del otro.

Se dispone de los siguientes datos.

Diametro del receptor radar circular =9,3m
Longitud de onda radar =2,5cm
Distancia de dos aviones al aeropuerto =31 km

Calcule la distancia minima entre los dos aviones para que sus imagenes queden
apenas resueltas. [2]

28EP13
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7. (a) Explique qué se entiende por potencial gravitatorio en la superficie de un planeta. [2]

(b) Se lanza en vertical un proyectil sin motor desde la superficie del planeta Venus hacia
el espacio profundo. Suponga que los efectos gravitatorios del Sol y de los demas
planetas son despreciables.

Se dispone de los siguientes datos.

Masa de Venus =4,87x10* kg
Radio de Venus =6,05x10°m
Masa del proyectil =3,50x10°kg

Velocidad inicial del proyectil=1,10xvelocidad de escape

(i)  Determine la energia cinética inicial del proyectil. [2]

(i) Describa el movimiento posterior del proyectil hasta que se encuentre en efecto
fuera del campo gravitatorio de Venus. [3]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 7: continuacién)

(c) Un planeta orbita en torno al Sol en una érbita circular con periodo orbital Ty radio
orbital R. La masa del Sol es M.

. 41°R3
i Muestre que T = . 2
(i) q Y (2]

(i)  La orbita de la Tierra en torno al Sol es casi circular con radio 1,5x10" m.
Estime la masa del Sol. (2]

L
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8. La grafica muestra cémo varia una corriente [ frente a la diferencia de potencial V para una
resistencia (resistor) R y un componente no 6hmico T.

O, 7 oo
0,5 i
: : : : : R
IIA ESENRNRSERNRERNEE) AENNSEEREE
0,0 1 1 1 1 1 1 i
0 1 2 3 4 5 6 7
VIV
(@) (i) Indique cémo varia la resistencia de T frente a la corriente que pasa por T. [1]

(i)  Deduzca, sin calculos numéricos, si es R o T el que tiene mayor resistencia
en /=0,40A. (2]

L

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 8: continuacién)

(b) Se colocan en un circuito los componentes Ry T. Los dos aparatos de medicion
son ideales.

N

R

T
Se mueve el mando deslizante Z del potenciémetro de Y a X.

(i) Indique qué ocurre a la magnitud de la corriente en el amperimetro. [1

(i)  Estime, con una explicacion, la lectura del voltimetro cuando el amperimetro
marca 0,20A. [2]

L
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9. Un haz de electrones e entra en un campo eléctrico uniforme entre las placas conductoras
paralelas RS. Se conectan RS a una fuente de corriente continua (CC). Hay un campo
magnético uniforme B dirigido hacia el interior de |la pagina y perpendicular a la direccion de
movimiento de los electrones.

Se ajusta el campo magnético hasta que el haz de electrones queda no desviado, tal como
se muestra.

(a) Identifique, sobre el diagrama, la direccion y sentido del campo eléctrico entre
las placas. [1]

(b) Se dispone de los siguientes datos.

Separacion de las placas RS =4,0cm
Diferencia de potencial entre las placas =2,2kV
Velocidad de los electrones =5,0%x10°ms™
Determine la intensidad del campo magnético B. [2]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 9: continuacién)

(c) Seincrementa a continuacion la velocidad de los electrones. Explique el efecto que
tendra esto sobre la trayectoria del haz de electrones. [2]

28EP19
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10. Se dispone de los siguientes datos para una central eléctrica de alto rendimiento de
gas natural.

Tasa de consumo de gas natural =14,6kgs™
Energia especifica del gas natural =555MJkg™
Rendimiento de la generacion de energia eléctrica =59,0%
Masa de CO, generada por kg de gas natural =2,75kg

Un afio =3,16x10"s

(@) (i) Calcule, en una unidad adecuada, la potencia eléctrica de salida de la

central eléctrica. 1
(i)  Calcule la masa de CO, generada en un afo suponiendo que la central eléctrica

funciona sin interrupcion. 1
(i)  Explique, utilizando su respuesta en (a)(ii), por qué se pide a los paises que

reduzcan su dependencia de los combustibles fosiles. [2]
(iv) Describa, aludiendo a las transferencias de energia, como se transforma la

energia térmica de la combustion de gas en energia eléctrica. [2]

L

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 10: continuacion)

(b) La potencia eléctrica de salida se produce por varios generadores de corriente alterna
(CA) que utilizan transformadores para suministrar energia a la red eléctrica nacional.

Se dispone de los siguientes datos. Se dan valores cuadraticos medios (rms).

Voltaje de salida del generador de CA a un transformador =25kV
Corriente de salida del generador de CA a un transformador =3,9 kA
Voltaje de salida del transformador a la red =330kV
Rendimiento del transformador =96 %

(i) Calcule la aportacion de corriente a la red debida al transformador. Exprese su
respuesta con un numero adecuado de cifras significativas. [2]

(i) Laenergia eléctrica se transporta a menudo a grandes distancias a 330kV.
Identifique la principal ventaja de usar esta diferencia de potencial tan alta. [2]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 10: continuacion)

(c) Enun generador de corriente alterna (CA o AC), hay una bobina cuadrada ABCD
rotando en una campo magnético.

anillo colector escobilla

Se conectan los extremos de la bobina a anillos colectores y escobillas. Se muestra el
plano de la bobina en el instante en que es paralelo al campo magnético. Para mayor
claridad, se muestra solamente una bobina.

Se dispone de los siguientes datos.

Dimensiones de la bobina =8,5cmx8,5cm
Numero de espiras de la bobina =80

Velocidad del borde AB =2,0ms™
Intensidad del campo magnético uniforme  =0,34T

(i)  Explique, aludiendo al diagrama, como la rotacién del generador produce una
fuerza electromotriz (f.e.m.) entre las escobillas. [3]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)
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(Pregunta 10: continuacion)

(i)  Calcule, para la posicién en el diagrama, la magnitud de la f.e.m. instantanea
generada por un anico cable de la bobina entre Ay B. [1]

(iii) A partir de lo anterior, calcule la f.e.m. total instantdnea maxima entre
las escobillas. [1]

L
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11. Se utiliza un dispositivo para investigar el efecto fotoeléctrico. Se ilumina un catodo de cesio
C mediante una fuente de luz variable. Se conecta una fuente de potencia variable entre C

y el anodo colector A. La intensidad de corriente fotoeléctrica I se mide mediante
un amperimetro.

4=400nm

Y

.
\

(v)
L

(@) Se observa una corriente en el amperimetro cuando se ilumina C con luz violeta.
Manteniendo V constante la corriente se anula al reemplazar la luz violeta por luz roja
de igual intensidad. Explique esta observacion. [3]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)
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(Pregunta 11: continuacion)

(b) En la grafica se muestra la variacién de la intensidad de corriente fotoeléctrica I frente
a la diferencia de potencial V entre C y A al utilizar luz violeta de una cierta intensidad.

/— intensidad baja

1
-1,15V 0 v

Se incrementa la intensidad de la fuente de luz sin cambiar su longitud de onda.

(i) Dibuje, sobre los ejes, una grafica que muestre la variacion de / frente a V para
la intensidad incrementada. [2]

(i) Lalongitud de onda de la luz violeta es de 400nm. Determine, en €V, la funcién
de trabajo del cesio. [2]

(i) Se ajusta Va+2,50V. Calcule la maxima energia cinética de los fotoelectrones
justo antes de que lleguen a A. [2]
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